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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей целью 
повышение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строитель­
ства, за исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии 
и правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении 
передовой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строи­
тельства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского из­
готовления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых про­
ектных и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследова­
тельских институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей: 
часть I  — «Строительные 'материалы, детали и конструкции», 
часть I I  — «Нормы строительного проектирования», 
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ», 
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные 'материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных 'материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству ;

указания по выбору и применению строительных 'материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по 
классификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойко­
сти строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и дере­
вянных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строи­
тельства — планировка населенных мест и генеральные планы промышленных пред­
приятий, промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, 
ограждающие конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — наруж­
ного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — 
морских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, мо­
стов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи­
тельных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектиро­
ванию организации строительных работ;

правила производства строительных работ;
требования к качеству строительных работ и основные допуски;
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а также 

указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством предприятий, зданий 
и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные ра­
боты» содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и кон­
струкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию;
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные тре­
бования, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров 
союзных республик технические условия на строительное проектирование и на строи­
тельные материалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструк­
ции по производству и приемке строительных работ должны соответствовать требова­
ниям Строительных норм и правил.

В дальнейшем, номере развития строительной техники, роста произвсдительности 
труда,улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы— 
на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строи­
тельных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 
I I-А.  3;

параграф 3 главы 5-й раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 
шифром I I I -Б .  5 §  3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б  части I  Строительных норм и правил обоз­
начается шифром 1-Б. 2 §  2 п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­
щенным обозначением СН и П.



В В Е Д Е Н И Е
К II ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Часть II Строительных норм и правил содер­
жит:

основные правила классификации зданий и 
сооружений, основные правила модульной си­
стемы;

нормы проектирования каменных, бетонных, 
железобетонных, стальных, деревянных кон­
струкций и оснований зданий и сооружений;

нормы огнестойкости и другие нормы проек­
тирования ограждающих конструкций, есте­
ственного и искусственного освещения, нормы 
теплотехнических и звукоизоляционных расче­
тов;

нормы планировки населенных мест и нормы 
проектирования генеральных планов промыш­
ленных предприятий, нормы проектирования 
производственных и вспомогательных зданий 
промышленных предприятий и тепловых электро­
станций, нормы проектирования жилых и обще­
ственных зданий;

нормы проектирования санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования — наружного 
и внутреннего водопровода и канализации, отоп­
ления и вентиляции, горячего водоснабжения и 
газоснабжения;

нормы проектирования морских и речных 
гидротехнических сооружений, железных и авто­
мобильных дорог, мостов и тоннелей.

2, Проекты промышленных предприятий, жи­
лых и гражданских зданий и сооружений должны 
составляться в соответствии с действующей 
«Инструкцией по составлению проектов и смет 
по промышленному и жилищно-гражданскому 
строительству».

Проекты по специальным видам строительства: 
железнодорожному, автодорожному, гидротех­
ническому, мелиоративному и по строительству 
сооружений связи и объектов горной промышлен­
ности — должны составляться в соответствии 
с инструкциями, разработанными министерст­
вами применительно к указанной «Инструкции 
по составлению проектов и смет по промышлен­
ному и жилищно-гражданскому строительству»

и утвержденными Государственным комитетом 
Совета Министров СССР по делам строительства.

3. При разработке проектов зданий и сооруже­
ний министерства, ведомства и проектные органи­
зации обязаны руководствоваться нормами 
II части СНиП, не допускать излишеств в про­
ектах и сметах и обеспечивать всемерное сниже­
ние стоимости строительства и продукции про­
ектируемого предприятия путем:

рационального выбора площадки под строи­
тельство;

максимального сокращения территории про­
мышленных предприятий и поселков при них;

уменьшения площадей и объемов промышлен­
ных зданий и сооружений, а также вспомогатель­
ных цехов при сохранении заданной мощности 
предприятий;

объединения в одном здании нескольких 
цехов;

недопущения необоснованных резервов пло­
щадей, а также объемов конторских зданий 
и помещений для бытовых нужд, превышающих 
потребность в них;

недопущения затрат, вызываемых излишними 
архитектурными требованиями, а также необо­
снованных объемов гражданских зданий;

применения наиболее экономичных конструк­
тивных решений и эффективных материалов, 
уменьшающих вес зданий и сооружений и сокра­
щающих расход строительных материалов;

применения высокопроизводительных агре­
гатов, передовых технологических процессов, 
технологических норм и методов производства, 
отражающих достижения современной техники 
и обеспечивающих высокую производительность 
труда;

недопущения необоснованных резервов основ­
ного и вспомогательного оборудования.

4. При проектировании зданий и сооружений 
должны соблюдаться требования «Технических 
правил по экономному расходованию металла, 
леса и цемента в строительстве». Должна быть 
тщательно проверена возможность осуществле-

2 Строительные кормы и правила, ч. II
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ния строительства без металлических конструк­
ций; следует широко внедрять сборные желе­
зобетонные конструкции и детали, не допуская 
применения металлических конструкций во всех 
случаях, когда они могут быть заменены желе­
зобетонными, преимущественно сборными. В 
целях экономии лесоматериалов следует макси­
мально использовать местные строительные 
материалы, применяя взамен деревянных частей 
зданий детали из гипсовых, гипсошлаковых, 
шлакобетонных, пеносиликатных плит и блоков; 
предусматривать наряду с древесиной хвойных 
пород применение в строительстве древесины 
лиственных пород, обеспечивать долговечность 
деревянных конструкций и частей зданий путем 
проведения конструктивных мероприятий, анти- 
септирования и огнезащитной обработки кон­
струкций.

5. Во II части Строительных норм и правил со­
держатся впервые разработанные: классификация 
зданий и сооружений в зависимости от их капи­
тальности и эксплуатационных качеств; единая 
модульная система размерностей в строительстве; 
нормы расчета строительных конструкций по 
методу расчетных предельных состояний; нормы 
планировки населенных мест; нормы проектиро­
вания генеральных планов промышленных пред­
приятий; нормы проектирования ограждающих 
конструкций и ряд других новых норм.

6. Классификация зданий и сооружений имеет 
своей целью способствовать выбору экономически 
целесообразных решений при проектировании. 
Система классификации предусматривает под­
разделение разновидностей зданий и сооружений 
на классы по совокупности их капитальности и 
эксплуатационных качеств. Для каждого класса 
приведены требования по прочности, огнестойко­
сти и долговечности ограждающих конструкций.

Классы зданий и сооружений должны обосно­
вываться в проектном задании в соответствии 
с назначением и значимостью объектов.

7. Основные положения модульной системы ус­
танавливают порядок назначения и координации 
размеров элементов зданий и сооружений, а 
также размеров строительных изделий, деталей 
и оборудования на базе единого модуля 100 мм. 
Модульная система предусматривает, что основ­
ные размеры зданий и сооружений должны быть 
кратны модулю 100 мм. Для некоторых раз­
меров допускается применение укрупненных мо­
дулей.

8. В основу новых норм проектирования строи­
тельных конструкций положен единый метод 
расчета по расчетным предельным состояниям. 
Согласно этому методу постоянный коэффициент 
запаса прочности заменен тремя переменными

расчетными коэффициентами, учитывающими 
возможность изменения нагрузок, воздействую­
щих на проектируемую конструкцию, степень 
однородности применяемых материалов по их 
прочности, а также условия работы конструкции 
(агрессивные воздействия среды, характер со­
пряжения элементов в конструкции и др.).

Установленные в нормах общие принципы рас­
чета конструкций и оснований зданий и сооруже­
ний по методу расчетных предельных состояний 
применимы ко всем видам строительства — про­
мышленного, жилищно-гражданского, гидротех­
нического, а также к строительству мостов, 
тоннелей и трубопроводов.

Приведенные в Строительных нормах и пра­
вилах нормы позволяют производить расчет мас­
совых конструкций промышленных, жилых и 
гражданских зданий и сооружений. Для проекти­
рования конструкций гидротехнических соору­
жений, мостов, тоннелей и трубопроводов по 
методу расчетных предельных состояний разраба­
тываются соответствующие расчетные коэффи­
циенты, после чего будут изданы нормы проек­
тирования указанных конструкций по новому 
методу.

9. В новых нормах планировки населенных мест 
приведены необходимые указания по выбору 
селитебной территории, а также требования к 
комплексному решению в проектах планировки 
экономических, санитарно-гигиенических, архи­
тектурных и других вопросов. Установлены 
нормы плотности застройки жилых кварталов, 
нормы жилой площади на 1 га квартала в зависи­
мости от этажности застройки, нормы площади 
земельных участков для общественных зданий 
массового строительства (школы, больницы, дет­
ские сады, ясли и др.), нормы площади зеленых 
насаждений общего пользования в городах и ра­
бочих поселках и др.

10. Нормы проектирования генеральных планов 
промышленных предприятий, основанные на 
передовом опыте проектирования, содержат ука­
зания о необходимости приближения вновь строя­
щихся предприятий к источникам сырья, топ­
лива и районам потребления, а также о необ­
ходимости кооперирования с другими предприя­
тиями строительства электростанций, водопро­
водов, канализации, дорог, мостов и других 
коммунальных сооружений, жилых поселков и 
культурно-бытовых учреждений. Нормы про­
ектирования генеральных планов промышлен­
ных предприятий содержат необходимые ука­
зания по размещению зданий и сооружений, по 
проектированию транспортных путей и проездов, 
по благоустройству территории предприятий, а 
также по размещению инженерных коммуникаций.
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11. Нормы строительной теплотехники содер­
жат расчетные данные и требования к теплоизоли­
рующим свойствамконструкций, паропроницанию 
и воздухопроницанию наружных ограждающих 
конструкций. В нормах приведены необходимые 
данные для теплотехнического расчета новых 
видов ограждающих конструкций, возводимых 
с применением эффективных утеплителей, а так­
же конструкций с воздушными прослойками 
(расчет неоднородных ограждений, тепловых 
мостиков и пр.).

12. Нормы проектирования ограждающих кон­
струкций содержат требования к долговечности 
ограждающих конструкций в зависимости от тем­
пературно-влажностных параметров внутреннего 
и наружного климата, данные о необходимых 
уклонах для различных кровель, основные тре­
бования к устройству стен, перекрытий, перего­
родок и световых проемов.

Содержащиеся в этих нормах данные и тре­
бования к звукоизолирующим свойствам огра­
ждающих конструкций способствуют улучшению 
качества возводимых зданий.

13. Нормы проектирования производственных 
и вспомогательных зданий промышленных пред­
приятий и тепловых электростанций содержат 
необходимые указания по основным вопросам 
строительного проектирования: по классифика­
ции зданий, по санитарным и противопожарным 
требованиям, по блокировке производственных 
и вспомогательных цехов, по применению наи­
более рациональных типов производственных 
зданий, по расчету площадей административно­
конторских и бытовых зданий, по увязке размеров 
зданий и их конструктивных элементов с модуль­
ной системой и др.

14. Новые нормы проектирования жилых зданий 
(жилых домов квартирного типа, общежитий и 
гостиниц) разработаны на основе передового 
опыта жилищного строительства за последние 
годы. В этих нормах впервые вводится классифи­
кация зданий, устанавливаются размеры жилой 
площади в квартирах разных типов, а также ха­
рактер и размеры встроенного оборудования 
(хозяйственные кладовые, встроенные шкафы 
и пр.). Нормы содержат важнейшие санитарные 
требования, предъявляемые к жилым зданиям, 
обеспечивающие необходимые удобства для насе­
ления: запрещение северной ориентации окон 
жилых комнат в районах с холодным и умеренным 
климатом и западной ориентации в районах 
с жарким климатом; высоты этажей, дифферен­
цированные в соответствии с климатическими 
условиями; требования к освещенности и воздухо­
обмену. Повышены требования к огнестойкости 
конструкций.

Q*

15. Нормы проектирования общественных зда­
ний разработаны для наиболее массовых видов об­
щественных зданий, а именно: лечебно-профилак­
тических учреждений, детских садов, детских 
яслей, общеобразовательных школ, кинотеатров, 
бань и прачечных, магазинов и предприятий обще­
ственного питания. Нормами устанавливаются: 
площади основных помещений зданий в зависи­
мости от их типа и назначения; наименьшие раз­
меры помещений; санитарно-техническое обору­
дование зданий; санитарные нормы освещенности 
помещений; расчетные температуры и кратность 
обмена воздуха в помещениях и др.

Нормами предусматривается увеличение пло­
щади двухкоечных палат для больниц и родиль­
ных домов; в городских больницах предусматри­
вается возможность устройства остекленных 
веранд для отдыха больных и значительно увели­
чивается высота помещений вбольницах до 50 коек; 
рекомендуется применение установок по конди­
ционированию воздуха в крупных кинотеатрах. 
В нормах проектирования детских яслей преду­
сматривается значительное повышение высоты 
детских комнат в районах с жарким климатом.

16. В нормах проектирования речных и морских 
гидротехнических сооружений даются указания 
по проектированию бетонных и железобетонных 
плотин, водосбросов и водоспусков, железобе­
тонных и стальных трубопроводов, сооружений 
речного транспорта, а также морских дноуглуби­
тельных работ. Упорядочена классификация 
речных гидротехнических сооружений. Впервые 
классифицированы речные и морские порты и 
их сооружения, причем в основу классификации 
положены грузооборот, наличие механизации 
причалов и значение сооружений. Рекомендованы 
к применению новейшие типы сооружений, в 
частности объединение гидротехнических соору­
жений в одном объекте (например, здания гидро­
станции с водосбросом, шлюза с водосбросом 
и др.), а также новые типы конструкций, позво­
ляющие повысить уровень индустриализации 
работ, например, сборные арматурные блоки, 
плиты-оболочки и др. Уточнены требования 
к запасам глубин акваторий морских портов, 
к обеспеченности предельных осадок, к коэффи­
циентам запаса на скольжение и др. Нормами 
устанавливается распределение бетона различных 
марок в массивных сооружениях в зависимости 
от зоны расположения бетона относительно уров­
ня воды, а также даются дифференцированные 
по классам сооружений требования к плотности 
и морозостойкости бетона, что будет способ­
ствовать снижению стоимости строительства 
при одновременном повышении качества соору­
жений.
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17. В основу новых норм проектирования желез­
ных дорог нормальной колеи положен принцип 
последовательного усиления мощности дорог 
в соответствии с ростом грузонапряженности. 
Предусматривается увеличение норм грузообо­
рота железных дорог без изменения технических 
параметров.

18. Нормы проектирования автомобильных до­
рог разработаны с учетом требований, предъявляе­
мых к этим дорогам перспективами развития со­
ветского автотранспорта и возрастающей интен­
сивностью и грузонапряженностью автомобиль­
ного движения. При составлении этих норм пре­
дусмотрены увеличение долговечности дорог и 
улучшение качества покрытий.

Ряд новых, прогрессивных указаний содержится 
также в нормах проектирования естественного и 
искусственного освещения, санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования, мостов и тон­
нелей.

19. Часть II Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, важнейшие нормативы 
и требования по строительному проектированию 
и не содержит технических указаний узко спе­
циального характера или второстепенного значе­
ния, которые могут быть даны в технических 
условиях, разрабатываемых на основе Строи­
тельных норм и правил.

Нормы проектирования зданий и сооружений, 
не предусмотренные II частью Строительных 
норм и правил, надлежит разрабатывать с учетом 
основных положений Строительных норм и правил 
в части классификации, применения модульной 
системы, требований к огнестойкости и долговеч­
ности конструкций и т. д.

Новые технические условия, инструкции, ука­
зания и другие нормативные документы по строи­
тельному проектированию должны составляться 
на основе и в развитие Строительных норм и пра­
вил.
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П РОМ Ы Ш ЛЕН НЫ Е Ж ЕЛ ЕЗН Ы Е Д О РО ГИ

§  1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Нормы и правила настоящей главы распро­
страняются на проектирование наземных посто­
янных вновь строящихся и переустраиваемых 
железных дорог нормальной (1 524 мм) и узкой 
(750 мм) колеи промышленных предприятий.

П р и м е ч а н и я .  1. К железным дорогам про­
мышленных предприятий относятся железнодорожные 
пути и устройства для перевозки грузов и пассажиров 

промышленных предприятий, не включаемые в состав 
общей сети железных дорог СССР.

2. Железные дороги нормальной колеи промышлен­
ных предприятий, которые могут войти в общую сеть 
железных дорог СССР, должны проектироваться согласно 
нормам главы П-Д. 3.

3. Настоящие нормы не распространяются на пути, 
непосредственно связанные с технологическим процес­
сом “производства, а также на пути, перемещаемые в 
плане и профиле в процессе эксплуатации.
2. Пути промышленных железных дорог под­

разделяются на:
а) подъездные, соединяющие промышленные 

предприятия с общей сетью железных дорог 
СССР, с пристанями, другими предприятиями, 
сырьевыми базами и пр., а также лесовозные и 
торфовозные магистрали;

б) внутризаводские (соединительные, станци­
онные и погрузочно-выгрузочные пути), распо­
ложенные на территории заводов, шахт, электро­
станций и других предприятий, а также постоян­
ные пути на территории карьеров, лесных и 
торфяных разработок и т. д.

3. Подъездные пути в зависимости от грузо­
оборота в грузовом направлении подразделяются 
на категории согласно табл. 1.

4. Устройства промышленных железных до­
рог следует проектировать, исходя из условий:

а) обеспечения производственного процесса 
промышленного предприятия;

б) обеспечения единого технологического про­
цесса работы промышленных железных дорог и 
общей сети железных дорог СССР;

в) приближения пунктов приемо-сдаточных 
операций к местам погрузки и выгрузки;

Категории подъездных путей
Таблица 1

№
п/п

Категория
подъездных

путей

Нормальная колея Узкая колея

грузооборот в тыс. т в год

1 I Более 4 000 Более 500
2 п От 1 500 до 4 000 От 100 до 500
3 ш Менее I 500 Менее 100

П р и м е ч а н и я .  1. При отнесении подъездного пути 
к той или другой категории, кроме грузооборота, необ­
ходимо учитывать размеры пассажирских перевозок и 
намечаемую организацию грузового движения.

2. План и профиль подъездных путей нормальной ко­
леи, соединяющих промышленные предприятия между 
собой, с сырьевыми базами, пристанями, подсобными 
предприятиями и устройствами и т. г,., допускается 
проектировать по нормам для путей III категории не­
зависимо от размеров грузооборота.

3. Подъездные пути небольшого протяжения при ма­
невровом порядке движения на них допускается проек­
тировать по нормам для внутризаводских путей.

г) возможного обслуживания смежно распо­
ложенных предприятий;

д) объединения транспортных устройств с со­
ответствующими устройствами промышленных 
предприятий;

е) сокращения размеров территории предприя­
тия;

ж) освоения грузооборота в соответствии с 
очередностью развития предприятия.

5. Основной габарит приближения строений 
при проектировании промышленных железных 
дорог должен приниматься: 

при нормальной колее —№ 2 С; 
при узкой колее — согласно рис. 1.

П р и м е ч а н и е .  В пределах участков внутриза­
водских путей, где предусматривается обращение по­
движного состава специального типа, разрешается уста­
навливать специальные габариты приближения строе­
ний.
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/-2-2-1 -Верх габарита строений из огнестойких, несгораемых 
и защищенных от Возгорания материалов 

J-3-3-1 -  Верх габарита строений из сгораемых материалов
Рис. 1

§ 2. ПУТЬ И ПУТЕВЫЕ УСТРОЙСТВА

Профиль и план подъездных путей 
на перегонах

1. Величина руководящего уклона на проек­
тируемых подъездных путях должна устанавли­
ваться на основании технико-экономических рас­
четов в соответствии с предстоящей работой 
подъездного пути, топографическими и другими 
условиями местности, но не более 30°/оо при 
паровой тяге и 40°/00 при электрической тяге.

П р и м е ч а н и е .  Превышение указанных величин 
руководящих уклонов допускается в отдельных случаях 
при соответствующем обосновании в проекте.
2. Руководящий уклон на подъездных путях 

должен обеспечивать возможность пропуска 
маршрутных поездов с установленной весовой 
нормой.

П р и м е ч а н и е .  Если пропуск маршрутного поезда 
полной весовой нормы связан со значительными капи­
тальными затратами, допускается применение усиленной 
тяги или при небольшом количестве маршрутных поез­
дов — деление поезда на части (но не более трех частей).

3. Радиусы кривых на подъездных путях в 
плане должны проектироваться возможно боль­
шими. Наименьшая допускаемая величина ра­
диусов кривых должна определяться по табл. 2.

Наименьшие радиусы кривых
Таблица 2

с
%

Категория
подъездных

путей

Ширина колеи

нормальная узкая

в нормаль­
ных усло­

виях
в трудных 
условиях

в нормаль* 
ных уело*

ВИЯХ
в трудных 
условиях

а б в г

1 I 500 250 250 100
2 н 400 200 200 100
3 h i 300 200 100 75

4. Радиусы кривых на подъездных путях, ука­
занные в табл. 2, допускается в особо сложных 
условиях уменьшать до размеров:

на подъездных путях нормальной колеи:
при паровозах типа 0—5—0............ до 180 м

» » » 0—4—0............ » 150 »
на подъездных путях узкой колеи:

при паровозах серии № 157 ...........до 75 м
» » » № 159........... » 60 »
» тепловозах с малой базой..............до 30 »

5. Круговые кривые должны сопрягаться с 
примыкающими прямыми посредством переход­
ных кривых.

47*
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П р и м е ч а н и е .  Переходные кривые допускается 
не устраивать на путях нормальной колеи I категории 
при радиусах кривых более 2 000м, II и III категорий— 
при радиусах более 1 000 м, на путях узкой колеи всех 
категорий — при радиусах 300 м и более.

Профиль и план путей на раздельных 
пунктах

6. Приемо-отправочные пути раздельных пунк­
тов на подъездных путях в пределах полезной 
длины, как правило, должны проектироваться на 
горизонтальной площадке.

П р и м е ч а н и я .  1. В трудных топографических 
условиях приемо-отправочные пути допускается распо­
лагать на уклонах не круче: на железных дорогах нор­
мальной колеи—2,5%0, узкой колеи —4°/о0.

2, В особо трудных топографических условиях приемо­
отправочные пути на разъездах и обгонных пунктах, на 
которых не предусматриваются маневры с прицепкой или 
отцепкой вагонов и локомотивов, допускается проекти­
ровать и на более крутых уклонах с условием обеспече­
ния трогания с места поездов установленного веса.

7. Раздельные пункты с путевым развитием 
должны проектироваться на прямых участках 
пути.

П р и м е ч а н и е .  В трудных условиях допускается 
располагать раздельные пункты на кривых, обращенных 
в одну сторону. В особо трудных топографических усло­
виях допускается располагать раздельные пункты на 
кривых, направленных в разные стороны. При этом ра­
диусы кривых должны быть не менее: на путях нормаль­
ной колеи — 400 ж и на путях узкой колеи — 200 м.

Профиль и план внутризаводских путей

8. Уклоны внутризаводских соединительных 
путей должны проектироваться в соответствии 
с весом обращающихся на этих путях составов, 
но не более 20°/оо, а в трудных условиях —40%о-

9. Радиусы кривых на внутризаводских со­
единительных путях должны проектироваться по 
нормам, указанным в п. 3 для путей III катего­
рии и в п. 4 настоящего параграфа.

В условиях стесненной планировки радиусы 
внутризаводских соединительных путей допу­
скается уменьшать до норм, приведенных в табл. 
3 и 4.

Продолжение табл. 3

№ Тип паровоза Радиусы Число контр-
п/а кривых в м рельсов

2 0—4—0 по __
90 1
60 2

3 Танкпаровозы 70 _
0—3—0 всех серий 50 1

П р и м е ч а н и е .  Радиусы кривых, требующие уклад­
ки контррельсов, допускается применять только на 
переустраиваемых предприятиях.

Наименьшие радиусы кривых внутризаводских 
соединительных путей узкой колеи

Таблица 4

Серии локомо- № 157 № 159 Тепловозы
тивов с малой базой

Радиусы в м . . 60 50 30

10. Профиль путей на внутризаводских стан­
циях должен проектироваться согласно п. 6 
настоящего параграфа.

В плане внутризаводские станции допускается 
располагать: на кривых радиусом неменее 300 м— 
при нормальной колее и 150 м — при узкой ко­
лее.

11. Погрузочно-выгрузочные пути в пределах 
погрузочно-выгрузочных фронтов должны проек­
тироваться на прямой и на площадке. В трудных 
условиях допускается проектирование указан­
ных путей: нормальной колеи — на кривой ра­
диусом до 500 м, а при открытых площадках — 
до 200 д  и на уклоне не более 2,5%0; узкой ко­
леи— соответственно 300 м, 100 м и на укло­
не 4%0.

12. Профиль и план погрузочно-выгрузочных 
путей вне погрузочно-выгрузочных фронтов долж­
ны проектироваться в соответствии с указаниями 
пп. 8 и 9 настоящего параграфа для внутризавод­
ских соединительных путей.

13. Расположение внутризаводских путей на 
территории промышленных предприятий должно 
производиться согласно правилам главы II-B.2

Наименьшие радиусы кривых на внутризаводских 
соединительных путях нормальной колеи

Таблица 3

№ Радиусы Число контр-
пп кривых в м рельсов

1 0—5—0 170 _
160 1

Земляное полотно

14. Земляное полотно промышленных желез­
ных дорог должно проектироваться с открытым 
балластным слоем. Заглубленный балластный 
слой допускается лишь на внутризаводских пу­
тях, когда это вызывается технологией произ­
водства.
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15. Ширина нормального однопутного земля­
ного полотна в метрах поверху на прямых участ­
ках пути должна быть не менее указанной в 
табл. 5.

Ширина нормального однопутного полотна поверку 
на прямых участках в м

Таблица 5

Род грунтов земляного 
полотна

Б
В

Категория пути
все грунты за 
исключением 
поименован­
ных в графе 

«б»

скала, ще­
бень, гравий, 
чистый песок

£ а б

1

Нормальной колеи 
Пути I категории . . . 5,8 или 5,5 5,0

2 & II » . . . 5,5 4,6
3 » III * . . . 5,0 4,6

4
Узкой колеи 

Пути I и II категорий . 3,4 3,0
5 » III категории . . . 3,2 2,8

П р и м е ч а н и я .  1. Ширина земляного полотна 5 ,8м 
назначается в случаях применения двуслойного бал­
ласта или однослойного толщиной 0,35 м и более.

2. Ширина земляного полотна на кривых участках 
пути радиуса 1 000 м и менее с внешней стороны долж­
на увеличиваться на 0,2 м.

16. Отметка бровки земляного полотна, под­
топляемого водой, должна приниматься для же­
лезных дорог нормальной колеи не менее 0,5 м 
и для узкой колеи не менее 0,25 м над расчетным 
уровнем высокой воды, соответствующим рас­
ходу с вероятностью его превышения: для про­
мышленных железных дорог I и II категорий — 
один раз в 100 лет и для дорог III категории — 
один раз в 50 лет.

Расчетный уровень принимается с учетом под­
пора и высоты волны.

Бровка регуляционных незатопляемых соору­
жений должна возвышаться над указанным уров­
нем не менее чем на 0,25 м.

Верхнее строение пути

17. Типы верхнего строения подъездных пу­
тей устанавливаются в проектном задании и 
должны быть по мощности не слабее указанных 
в табл. 6 и 7.

Типы верхнего строения подъездных путей нормальной колеи
Таблица В

В
Б'
*

Категория
пути Наименование путей

Нагрузка на ось подвижного 
состава в т Скорость 

движения 
в км'час

Тип
рельсов

Количество 
шпал на 

1 км в шт.

Толщина 
балластного 

слоя под 
шпалой в млокомотивов вагонов

1 Главные 80 Р-43 1600 0,30
2 I Приемо-отправочные > 18,5—22 21,5—25 40 Р-38 1440 0,25
3 Прочие J 20 Р-33 1360 0,20

4 Главные Л 60 Р-38 1600 0,25
5 II Приемо-отправочные > 15—18,5 До 21 40 Р-38 1440 0,20
6 Прочие J 20 Р-33 1360 0,15

7 Главные ^ 40 Р-33 1440 0,20
8 III Пр иемо-отпр авочные > До 15 До 21 40 IV-a 1440 0,15
9 Прочие J 20 IV-a 1360 0,15

Типы верхнего строения подъездных путей узкой колеи
Таблица 7

В Категория Наименование Нагрузка на ось Скорость движе- Тип Количество шпал Толщина бал-
в
£

пути путей локомотивов 
в т ния в км-час рельса на 1 км в шт. ластког© слоя 

под шпалой в м

1 I Главные ................. 6,5 35 Р-18 1750 0,25
2 Прочие.................... 6,5 20 Р-18 1500 j0 , 20
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Продолжение табл. 7

-3.

*

Категория
пути

Наименование
путей

Нагрузка на ось 
локомотивов 

в т
Скорость движе­

ния в км{час
Тип

рельса
Количество шпал 

на 1 км в шт.
Толщина балласт­

ного слоя под 
шпалой в м

3 Главные ................ 6,5 35 Р-15 1715 0,25
4 т I 4,0 30 Р-11 1 715 0,20
5 11 Прочие................... 6,5 20 Р-15 1572 0,20
6 4,0 20 Р-11 1429 0,20

7 Главные ................ 4,0 и менее 30 Р-11 1572 0,15
8 111 Прочие................ ... 20 Р-11 1429 0,15

П р и м е ч а н и я .  1. Для подъездных путей нормальной колеи I и II  категорий при скоростях движения 
до 40 км1чае типы верхнего строения для главного пути допускается принимать по нормам для приемо-отправоч­
ных путей.

2. В табл. 6 и 7 предусмотрен песчаный балласт. При земляном полотне из скалы, щебня и песка толщина 
балластного слоя может быть уменьшена на 5 см.

3. В табл. 6 и 7 предусмотрены рельсы I сорта. Допускается (за исключением главных путей дорог I кате­
гории) укладывать старогодние рельсы, а также рельсы II сорта в соответствии с указаниями технических условий 
на проектирование железных дорог промышленных предприятий.

18. Верхнее строение внутризаводских путей 
должно проектироваться по нормам табл. 6 и 
7 соответственно нагрузке на ось регулярно 
обращающегося подвижного состава и скорости 
движения.,

19. Стрелочные переводы должны иметь кре­
стовины не круче указанных в табл. 8.

Крестовины стрелочных переводов
Таблица 8

Назначение стрелочных

Нормальная
колея Узкая колея

-ЕЗ.
сГ

переводов марка крестовины

а б

3

При пропуске на боко­
вой путь:

пассажирских поездов . ] /9 1/8
2 грузовых » 9 т3 маневровых составов . 1/7 1/5
4 Для путей у доменных 

печей, коксовых печей и 
других специальных внут­
ризаводских путей . . . 1/5 1/4

П р и м е ч а н и е .  При подачах одиночными вагонами 
допускается применение поворотных кругов и попереч­
ных тележек.

Водопропускные сооружения и путепроводы

20. Водопропускные сооружения и путепро­
воды должны проектироваться согласно прави­
лам глав Н-Д.З и П-Д.8.

П р и м е ч а н и е .  На путях с сезонным характером 
работы, а также на железных дорогах узкой колеи III ка­
тегории допускается проектирование затопляемых мо­
стов.

Полоса отвода земли

21. Полоса отвода земли для промышленных 
железных дорог назначается согласно правилам 
главы П-Д.З. Ширина полосы отвода в метрах 
на перегонах должна быть не менее указанной в 
табл. 9.

Ширина полосы отвода на перегонах в м

Таблица 9

Ширина полосы отвода
Наименование

промышленных железных нормальная
%

дорог колея узкая колея

1 О днопутны е.................... 16 14
2 Д вухпутны е.................... 20 —-

§  3. СТАНЦИИ И СТАНЦИОННЫЕ УСТРОЙСТВА

1. Станции и станционные устройства должны 
проектироваться в соответствии с генеральным 
планом предприятия, при этом каждый этап 
развития должен быть увязан с очередностью 
строительства предприятия.

2. Полезная длина приемо-отправочных путей

должна проектироваться в соответствии с дли­
ной поездов, которые будут обращаться при 
полном развитии предприятия.

3. Расстояния между осями смежных станци­
онных путей железных дорог нормальной колеи 
должны приниматься по нормам главы Н-Д.1.
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На внутризаводских приемо-отправочных пу­
тях, на которых не производятся приемо-сдаточ­
ные операции, расстояния между осями путей 
допускается уменьшать до 4,8 м.

Для железных дорог узкой колеи расстояния 
между осями смежных путей должны принимать­
ся согласно табл. 10.

Расстояния между осями смежных путей на железных 
дорогах узкой колеи

Таблица 10

№
п/п Наименование путей Расстояние 

в м

1 Главные и смежные с ними пути . . 4,0
2 Пути парков приема и отправления

3,8поездов и сортировочные . . . . .
3 Второстепенные станционные пути, 

пути парков стоянки подвижного 
состава или вагонов, ожидающих 
ремонта, пути на молах, пристанях, 
в портах и гаванях, тупиковые пер­
ронные пути (при отсутствии между

3,6ними платф орм )...............................

Продолжение табл. 10

№ 
п п Наименование путей Расстояние 

в м

4 Пути перегрузки непосредственно из
вагонов узкой колеи в вагоны нор­
мальной колеи при одном уровне

3,2полов вагонов ...................................

П р и м е ч а н и е .  Расстояние в пп. 1, 2 и 3 указано- 
для свободных междупутий. При наличии на междупу­
тьях сигналов, опор мостиков, гидравлических колонн и 
т. п. расстояние между осями путей должно увеличи­
ваться в соответствии с габаритными нормами.

4. Пассажирские и грузовые устройства, а 
также устройства локомотивного и вагонного 
хозяйства должны проектироваться с учетом ука­
заний главы Н-Д.З.

5. Паровозное и вагонное хозяйства, как пра­
вило, должны проектироваться объединенными.

§ 4. УСТРОЙСТВА СИГНАЛИЗАЦИИ И СВЯЗИ

1. Безопасность движения поездов на пере­
гонах подъездных путей должна обеспечиваться 
применением одного из следующих средств сно­
шений по движению поездов: поездные при­
казы, телефонное соглашение, одножезловая 
и электрожезловая системы, полуавтоматическая 
и автоматическая блокировки.

2. Правильность показаний сигналов в за­
висимости от положения стрелок на путях 
следования поездов должна быть обеспечена:

а) при малых размерах движения — простей­
шими устройствами ключевой зависимости меж­
ду стрелками и сигналами, а также запиранием 
стрелок висячими замками на закладках;

б) при больших размерах движения — устрой­
ством централизации стрелок и сигналов.

3. Телефонная связь должна проектироваться 
следующих видов: диспетчерская поездная, меж­
станционная поездная, стрелочная (при наличии 
стрелочных постов) и местная (при невозможно­
сти включения абонентов в общую телефонную 
сеть предприятия).

П р и м е ч а н и я .  1. При малых размерах движения 
межстанционная поездная связь может не проектиро­
ваться.

2. В случае необходимости допускается устройство- 
линейно-путевой и постанционной телефонной связи, 
которые разрешается совмещать при малых загрузках 
телефонной цепи.

3. В пунктах с большой маневровой работой, а также 
и в других случаях, где это оправдывается технико-эко­
номическими показателями, должна применяться радио­
связь, телетайпы и т. п.

§  5. УСТРОЙСТВА ВОДОСНАБЖЕНИЯ И КАНАЛИЗАЦИИ

1. Водоснабжение и канализация должны 
проектироваться согласно правилам глав П-Д.З, 
И-Г.1 и Н-Г.2.

П р и м е ч а н и е .  На путях со слабым движением 
(до 6 пар поездов в сутки) допускается устройство водо­
снабжения упрощенного типа (одиночные водоводы, на­

сосные станции без резервных агрегатов, водоснабже­
ние на перегонах и т. п.).
2. Общая полезная емкость водонапорных ре* 

зервуаров на станции с водоснабжением должна 
быть не менее 80 л 3 для дорог нормальной коле» 
и 40 м? для дорог узкой колеи.
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